

Люби и знай
свой край

О ЧЕМ РАССКАЗЫВАЕТ КАРТА...

Географические названия на картах сохраняются многие века и могут рассказать об истории края, расселении народов и о многом, многом другом. Не является в этом отношении исключением и карта Карагандинской области. Многочисленные названия гор, рек, озер оставила нам история. Читаешь их, и ясно представляются древние племена, от которых остались только курганы, могильники и другие памятники далекого прошлого.

В Каркаралинском районе есть местность Бес-оба (Пять Курганов). Здесь сохранились захоронения так называемого Андроновской культуры (около 3000 лет до наших дней). Много памятников старины в Жана-Аркинском, Тельманском и других районах. Отдельные урочища носят названия «Кара-оба» (Черный курган), «Сары-оба» (Желтый курган).

В начале XVIII века на территории Казахстана проходили кровопролитные войны калмыков с казахами. Как память об этих войнах в пределах нашей области сохранились названия гор и рек; например, «Калмык-кырган».

Улу-Тау — в переводе «Великие горы». Не без основания некоторые исследователи считают, что именно здесь произошло разделение казахского народа на Большую, Малую и Среднюю Орду. В 1391 году в Улу-Тау проходили полчища известного завоевателя Тамерлана, оставившего на сопке «Алтыв-шоқы» (Золотая сопка) памятную плиту с надписью: «В год овцы 793/1391 Тимур прибыл в страну Токмак в поход на Тохтамыш-хана. В этом месте построил

обо, да помнят обо мне все люди с молитвой». В Улутауском районе находится ряд интереснейших в архитектурном отношении мавзолеев кипчакской знати, обозначенных на картах как могилы Алаша-хана, Жоши-хана.

В 1947 году экспедицией Академии наук Казахской ССР в Джеэказгано-Улутауском районе было найдено крупное местонахождение костей ископаемых животных-позвоночных, издревле называемое «мын-ескесуйек» (тысячи костей). Прошли века, исчезли некоторые виды животных, но остались названия мест, где они обитали. Известны сопка Кулан, озеро Чушка-куль в Нуринском районе, там же речка Куланутпес («кулан не перейдет»), речка Кундузды (кундуз—выдра). В горах Каркаралинского района водились медведи. Об этом говорят названия Аю-Ульген, Аюлы, Аю-Шат. В недавнем прошлом встречались олени; горы Бугулы, Семиз-Бугу. Марал-Тюбе свидетельствуют об этом.

Многие названия связаны с наименованиями зарослей кустарников или трав. «Караганды» — местность, поросшая караганником — степным кустарником. «Ак-терек» — белый тополь, Талды (много тала). Местность, где было много копкепа, получила название Кокпекты.

Через нашу область в прошлом и начале этого века проходили Караванные пути в Ташкент и Китай. Они пересекали область с севера на юг, начиная от Петропавловска, где были в свое время таможня и меновой двор. Травой заросли широкие (до ста метров и более) дороги, высохли не очищаемые никем колод-

цы, но на карте области сохранилась тонкая нить, указывающая древний караванный путь.

В начале нашего столетия, особенно после революции 1905—1907 гг., началась массовая крестьянская колонизация края, стали возникать поселки. Новоселы давали им названия по губернии, откуда они переселились, или по названиям сел, где они жили раньше. Так возникли поселки Киевский, Черниговский, Больше-Михайловский и другие.

Многие названия говорят о природных богатствах области. В частности, «Джеэказган» означает место, где в древности копали медную руду. Еще в пятом веке до нашей эры о богатствах Джеэказгана и Улутау писал историк Геродот. Здесь много следов и остатков древних выработок, вот почему получили свое название, речки «Каракенгир», «Сарыкенгир» (от слова кенгер — рудокоп), а также и сопка «Кентюбе» в Каркаралинском районе (рудная сопка).

Крупные населенные пункты, рабочие поселки, возникшие уже после революции, своим названием говорят о коренных переменах в жизни области. Название Жана-Аркнский район (Новая степь) ярко отражает перемены в казахской степи. Отдельные районы, поселки носят имена руководителей партии и государства — Ленина, Калинина. Орджоникидзе, Кирова, вождей германского

рабочего класса Тельмана, Вильгельма Пика, славных полководцев Советской Армии — Фрунзе, Буденного, Героя Советского Союза Нуркена Абдилова, просветителя казахского народа Абая, поэта и революционера Сакена Сейфуллина, народного героя Казахстана Амангельды Иманова и других выдающихся политических и общественных деятелей нашего времени.

Началось освоение края, и карта области обогатилась названиями новых населенных пунктов. Посланцы братской Киргизии основали совхоз «Киргизия» — фабрику зерна и мяса, посланцы РСФСР — совхозы «Щербаковский», имени Пржевальского и т. д.

Сейчас на карте области выделяются четыре промышленных узла: Караганда, Балхаш, Темир-Тау, Джеэказган, а также десятки различных рудников. Вместо единственного до революции захолустного городка Каркаралинска на карте области кружками разной величины обозначено уже 9 городов, среди них возникшие совсем недавно Сарань, Шэзтинск, Абай, Каражал.

Так выглядит сегодня карта орденосной Карагандинской области — одной из крупнейших промышленных областей не только Казахстана, но и Советского Союза.

Л. СЕМЕНОВ,
краевед-пенсионер.